

روزنامہ
 The Daily
ALFAZL
 RABWAH
 قیمت
 یکم توکم ۱۲۰۰ روپے
 اسیج الثانی ۲۸۳ روپے
 یکم نومبر ۱۹۶۲ء نمبر ۲۰۵
 جلد ۱۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایذا اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امین احمد صاحب -

روہ ۳۱ اگست وقت پونے آٹھ بجے صبح
 کل حضور ایذا اللہ تعالیٰ کو کچھ اعصابی بے چینی کی تکلیف رہی۔ رات
 نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت بقبضہ تالی بہتر ہے۔
 احباب جماعت التزام کے ساتھ حضور کی صحت کا ملحد و عہد
 کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

جو لوگ صبر اور استقلال کے ساتھ دعاؤں لگے رہتے ہیں بالآخر اپنے مقصد پالیتے ہیں

دعاؤں کے معاملہ میں جلد بازی کرنے اور تھک کر رہ جانے والے کامیاب نہیں ہو سکتے

"دعا کی ایسی ہی حالت ہے جیسے ایک زمیندار باہر جا کر اپنے کھیت میں ایک بیج پوتا ہے۔ اب بظاہر تو یہ حالت ہے کہ اس نے اچھے بھلے اناج کو مٹی کے نیچے دیا دیا۔ اس وقت کوئی کیا سمجھ سکتا ہے کہ یہ دانہ ایک عمدہ و زرخیز کی صورت میں نشوونما پا کر پھل لائیگا۔ باہر کی دنیا اور خود زمیندار ہی نہیں دیکھ سکتا کہ یہ دانہ اندری اندر زمین میں ایک پودا کی صورت اختیار کر رہا ہے۔ جو تحقیق ہی ہے کہ تھوڑے دنوں کے بعد وہ دانہ گل کر اندری اندر پودا بننے لگتا ہے اور تازہ و تازہ ہوتا ہے یہاں تک کہ اس کا بیڑہ اوپر نکل آتا ہے اور دوسرے لوگ بھی اس کو دیکھ سکتے ہیں۔ اب دیکھو وہ دانہ جس وقت سے زمین کے نیچے ڈالا گیا تھا۔ دراصل اسی ساعت سے وہ پودا بننے کی تیاری کرنے لگا گیا تھا۔ مگر ظاہر میں نگاہ اس سے کوئی خبر نہیں رکھتی اور اب جبکہ اس کا بیڑہ باہر نکل آیا تو سب نے دیکھ لیا۔ لیکن ایک نادان بچہ اس وقت یہ نہیں سمجھ سکتا کہ اس کو اپنے وقت پھل لگے گا۔ وہ یہ جانتا ہے کہ کیوں ای وقت اس کو پھل نہیں لگتا۔ مگر عقل مند زمیندار خود سمجھتا ہے کہ اس کے پھل کا کون سا مقصد ہے۔ وہ ہمد سے اڑا کر بچائی کرتا اور غور و پزیرا سمجھتا کہ تازہ ہوتا ہے اور اس طرح پر وہ وقت آجاتا ہے کہ جب اس کو پھل لگتا ہے اور وہ پاک بھی جاتا ہے۔ یہی حال دعا کا ہے۔ اور بعینہ اسی طرح دعا نشوونما پاتی اور مقررہ شرائط ہوتی ہے۔ جلد بازی پہلے ہی تھک کر رہ جاتے ہیں اور صبر کرنے والے مال اندرز استقلال کے ساتھ لگے رہتے ہیں اور اپنے مقصد کو پالیتے ہیں۔" (مفوضات ص ۲۱۷)

انہی کا راہبر

روہ ۳۱ اگست۔ کل یہاں پر نماز جمعہ محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں آپ نے دعا کی اہمیت واضح کی اور اسلام کے غلبہ اور حضرت امیر المؤمنین ایذا اللہ تعالیٰ کی صحت کا ملحد کے لئے خاص طور پر دعائیں کرنے کی تحریک فرمائی۔

ایک احمدی طالب علم کی

نمایاں کامیابی

عزم کریم اللہ صاحب زبیدی ابن محرم صوفی خدا بخش میں صاحب زبیدی نے اس سال کراچی یونیورسٹی سے ایم۔ ایس سی فائنل Organic Chemistry میں سنس ڈیٹن سے پاس کیا ہے اور ۲۱۹ نمبر کے کراچی یونیورسٹی میں سینئر پوزیشن حاصل کی ہے اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔

ضروری اطلاع

جامعہ احمدیہ میں ہفت روزہ "تعمیر و ترمیم" ہفت روزہ جاری ہے۔ ہفت روزہ کو نام طلبہ، وقت بے جامعہ احمدیہ میں حاضر ہوجائیں۔ پرنسپل جامعہ احمدیہ

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی تشویش ناک علالت

طبیعت بہت خراب ہے، غمخوئی کی کیفیت ہے

لاہور ۳۱ اگست ساڑھے چھ بجے صبح (بذریعہ فون)
 حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت رات بہت خراب رہی۔ ۱۰۳ کے قریب بخار رہا۔ غمخوئی کی کیفیت ہے۔ سینہ پر بھی اثر ہے۔

احباب خاص توجہ اور التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کو اپنے فضل سے صحت عطا فرمائے آمین

انصار اللہ

مقامی مجلس خاندان کی منظوری سے شوریٰ انصار اللہ مکرہ کے لئے تجاویز فوراً بھیجادی جائیں۔ قاتلہ عمومی انصار اللہ مکرہ

مبارک تحریک دعا - یکم اگست تا ۹ ستمبر
 روزانہ تین سو مرتبہ درود - نماز تہجد - اسلام کے غلبہ اور حضرت امیر المؤمنین ایذا اللہ تعالیٰ کی کمال شفا یابی کے لئے دعائیں

روزنامہ الفضل بروزہ
مورخہ یکم ستمبر ۶۳ھ

عیسائیت کا استیصال اور جماعت احمدیہ کی مساعی

(قسط نمبر ۳)

کیا یہ جرت نہیں ہے کہ ہفت روزہ ہلال کے مدیر محترم نیر احمدین کو جو عیسائیت کے خلاف مساعی کا صحیح علم رکھنے کے لئے زنی کو رہے ہیں۔ غالباً مدیر محترم بہتوں کی طرح یہ فرض کرنے ہوئے ہیں کہ اہمیت کے متعلق جو بھی غلط سلسلہ بات کہدی جائے گی لوگ ہاتھ بند کر کے ان کی بات پر امتناع و صدقنا نہیں کریں گی۔ یہ غلطی ہے جو احراروں کو لگتی ہوئی تھی اور ان سے بیعت کی بیماری کی طرح سرودی صاف اور ان کے عاشق پرورداروں کو لگ گئی ہوئی ہے۔ چنانچہ سرودی صاحب نے بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے معبود و نزول کے متعلق اپنے رسالہ "ختم نبوت" پر بہت خام فرسائی کی ہے اور یہاں تک کہہ دیا ہے کہ بالفرض حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا وقت ہوجا نا بھی ثابت ہوجا تو پھر بھی اللہ تعالیٰ ان کو از مرز زندہ کر کے دجال کو فنا کرنے کے لئے لاکھنا ہے۔ گویا آپ کے خیال میں مردوں کا از مرز زندہ ہونے کا عقیدہ بھی (العبادۃ بالشر) قرآن و سنت کے خلاف نہیں ہے۔ الغرض سرودی صاحب نے اہمیت کی ضد میں قول پر پڑنا اور مارا ہے مگر ہم کہتے ہیں کہ اگر وہ اس کی بجائے اپنے نفسِ آمارہ کو مارے تو قبولِ ذوق بڑے عجزی کو مار لیتے۔

ایک لطیفہ ملاحظہ ہو۔ سرودی صاحب نے حال ہی میں ایک سوال کے جواب میں جو کچھ فرمایا ہے قابلِ غور ہے۔ ذیل میں ہم سوال اور جواب نقل کرتے ہیں۔

سوال

کیا اللہ صرف آسمان پر ہے، اگر نہیں تو پھر اسے آسمان کی طرف نسبت کیوں دی جاتی ہے؟

جواب

اللہ ہر جگہ ہے اگر ان سے آسمان سے نسبت دیتا ہے تو اس کا مطلب اس کی برتری ہے۔ بہر انسان کی فطرت ہے کہ وہ اپنے سے اونچے شخص کے لئے اونچی جگہ کا تصور کرے۔ چنانچہ لوگ کسی مصیبت کے وقت جب خدا سے دعا مانگتے ہیں یا اس سے امداد طلب

ذیل میں ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مزید عبارت پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ مطالعہ سے واضح ہو گا کہ عیسائیت کے استعمال کے لئے جو حکام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا ہے وہ اتنا بڑا اثر اور کاری ہتھیار ہونے کے باوجود ایسا ہے کہ ابھی تک خود مسلمانوں نے اس کو محسوس نہیں کیا جیسا کہ ہم اوپر مودودی صاحب کے حوالے سے بتا چکے ہیں۔ اب مندرجہ ذیل عبارت پر غور کیا جائے اور انصاف سے بتایا جائے کہ آج تک یہ کام آپ سے پہلے کسی نے کیا ہے۔ اور اتنا بڑا اثر حیرہ جو موجودہ بیعت کی جڑ کاٹ کر رکھ دینا ہے آپ سے پہلے کس عالم نے استعمال کیا ہے۔ چرچہ جانیگا کہ یہ کہا جائے کہ احمدیوں کا طریقہ دو سو سال پرانا ہے وہ اتنا جدید ہے کہ شاید ابھی دو سو سال تک نہیں شاید جاگ جاگ ہمارے اہل علم حضرات کے دل سے وہ عقائد نکلیں جو موجودہ سمیٹ کی تقویت دے رہے ہیں۔

مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: "پھر میں یہ کہتا ہوں کہ خدا کی طرف سے جو آتے ہیں وہ کوئی بڑی بات تو کہتے ہی نہیں وہ تو یہی کہتے ہیں کہ خدا کی عبادت کرو اور مخلوق سے منکر کرو۔" انہی پر یہ امور جو غلطیاں مذہب میں پورگی ہوئی ہیں انہیں نکالتے ہیں۔ چنانچہ اس وقت جو ہیں آباؤ اجداد تو ہیں بھی ان غلطیوں کی اصلاح کے لئے بھیجا گیا ہو جو نیچے اعز کے زمانہ میں پیدا ہو گئی ہیں۔ سب سے بڑی غلطی یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی عظمت اور جلال کو خاک میں ملا دیا گیا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی اور اہم اور اعلیٰ تعلیم تو سید کو مشکوک کیا گیا ہے۔ ایک طرف تو عیسائی کہتے ہیں کہ مسیح موعود زندہ ہے اور کہا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نہیں ہیں اور وہ اس سے حضرت عیسیٰ کو خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں کیونکہ وہ دو ہزار برس سے زندہ چلے آتے ہیں۔ زمانہ کا کوئی اثر ان پر ہوا۔ دوسری طرف مسلمانوں نے تعلیم کو لیا کہ بے شک مسیح زندہ آسمان پر چلا گیا ہے اور دو ہزار برس سے اب تک اسی طرح موجود ہے۔ کوئی تو یہ کہتا اس کی حالت اور صورت میں نہیں ہوا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مر گئے۔ زندہ نبی کو مردہ رسول قرار دیا گیا اس سے بڑھ کر بے حرمتی اور بے عزتی حاصل نہیں کی اور نہ معلوم کب تک عیسائیت مسیح کے عقیدہ سے چلے رہی ہے۔

کرتے ہیں تو ان کی نگاہیں خود بخود آسمان کی جانب اٹھ جاتی ہیں۔ قرآن و حدیث میں ادنیٰ زبان استعمال کی گئی ہے اور ان میں ادنیٰ استعارے موجود ہیں وہی طرح آسمان بھی ایک ادنیٰ استعارہ ہے جن کا مطلب بلند ہی اور برتری ہے۔

(ہفت روزہ مشہاب مخدوم صفحہ ۲۵ ص ۲)

ہم بھی مودودی صاحب سے اس بارے میں ایک سوال کرتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ ہر جگہ ہے تو قرآن کریم کی آیت "رحمہ اللہ الیہ کے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق ہے کیا معنی دیتے ہیں۔ کیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی بجز اللہ تعالیٰ کے ساتھ "ہر جگہ ہے" مودودی صاحب آجکل کے بڑے جدید مفکر اپنے آپ کو خیال کرتے ہیں۔ ان کا بھی یہ حال ہے کہ جب اہمیت کی مخالفت کرنی ہوتی ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو نہ صرف آسمان سے اتارتے ہیں بلکہ مردوں میں سے زندہ بھی کر دکھاتے ہیں تاکہ عیسائیوں کی پوری پوری تائید ہوجائے جو یہی مانتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مگر کبھی اٹھتے تھے اور ماسی پر اپنی غلط دینی طاعت تیار کرتے ہیں۔

الغرض مسیح ناصر علیہ السلام کی وفات کا نظریہ خواہ پرانا ہی کیوں نہ ہو مگر یہ حقیقت ہے کہ "وفات مسیح" کو جو عیسائیت کے استیصال کے لئے بنیادی دلیل کے طور پر پیش کرنا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہی کاظم ہے۔ اور آپ ہی نے بڑے اہتمام سے نہ صرف اتنا جہل سے بلکہ تاریخ اور آثار قدیمہ کے شاہد سے نہ صرف یہ ثابت کیا ہے کہ آپ وقت پاچکے ہیں بلکہ اس سے یہ نتیجہ روز روشن کی طرح نکال کر پیش کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مرے دو تاکہ اسلام زندہ ہو۔

لہذا ہم ہفت روزہ کے مدیر محترم سے عرض کرتے ہیں کہ اگر ہمیں عیسائیت کے خلاف حربہ دو سو سال پرانا ہونے کی بجائے ایسا ہے کہ جس کا ابھی تک مسلمانوں نے عرفان ہی حاصل نہیں کیا اور نہ معلوم کب تک عیسائیت مسیح کے عقیدہ سے چلے رہی ہے۔

خلاف ایک نئی بات پیدا کرنا۔ قرآن کریم میں مسیح کی موت کا بڑی وضاحت سے ذکر کیا گیا ہے لیکن اصل میں اس غلطی کا ازالہ میرے ہی لئے دکھایا گیا کیونکہ میرا نام خدا نے حکم رکھا ہے۔ اب جو اس فیصلہ کو جاننے آدے وہی اس غلطی کو نکالے۔ دنیائے اس کو قبول نہ کیا پر خدا اس کو قبول کر لگا اور بڑے زور اور عملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔ اس قسم کی باتوں سے دنیا کو بڑا نقصان پہنچا جائے۔

مگر اب وقت آ گیا ہے کہ یہ سب جوش ظاہر ہوجاوے۔ خدا تعالیٰ نے جس کو حکم کر کے بھیجا اس سے یہ باتیں مخفی نہیں رکھی ہیں۔ بھلا دائی سے پریش چھپ سکتا ہے قرآن نے صاف فیصلہ کر دیا ہے کہ آخری خلیفہ مسیح موعود ہونگا اور وہ آگیا ہے اب بھی اگر کوئی اس پر بیکار کاغذ ہے گا جو نیچے اعز کے زمانہ کی ہے تو وہ نہ صرف خود نقصان اٹھائے گا بلکہ اسلام کو نقصان پہنچائے گا اور اقرار دیا جائے گا اور متیقن ہیں اس غلط اور ناپاک عقیدہ نے لاکھوں آدمیوں کو مرتد کر دیا ہے۔ اس اصول نے اسلام کی سخت تنگ کی ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توبہ۔ جب یہ مان لیا کہ مردوں کو زندہ کرنا والا آسمان پر جاتے والا، آخری انصاف کو نیکو مسیح موعود ہی ہے تو پھر ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو خدا کا بیٹا ہے نہ ہوئے۔ حالانکہ ان کو رحمت اللعالمین کہا گیا اور وہ کافراؤ الناس کے لئے رسول ہو کر آئے۔ خاتم النبیین وہی ہوئے ان لوگوں کا جنہوں نے مسلمان کہلا کر ایسے بیہودہ عقیدہ رکھتے ہیں، یہ بھی مذہب ہے کہ اس وقت جو برہنہ موجود ہیں ان میں کچھ مسیح کے ہیں اور کچھ خدا تعالیٰ کے۔ خود باشرٹن ڈکنگ۔ میں نے ایک بار ایک مرتد سے سوال کیا کہ اگر اس وقت دو جانور پیش کئے جاویں اور پوچھا جاوے کہ خدا کا کون سا صادر مسیح کا کون ہے تو اس نے جواب دیا کہ مل جل جمل ہی گئے ہیں۔

(المحکم جلد ۶ نمبر ۲۱ صفحہ ۸ پریمبر ۱۰۔ جون ۱۹۶۲ء)
دلفظیات جلد سوم صفحہ ۲۵۲۔۲۵۳

ہو صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار "الفضل" خود خرید کر پڑھے۔

”میں تبری تبلیغ کو دنیا کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

مغرب میں انتاب اسلام کی ضیا پاشیاں

سوئٹزرلینڈ میں تبلیغ اسلام

- مسجد محمود کا افتتاح - ڈیڑھ صد اجراءات میں چرچا - - نائین اور اہم شخصیات کی آمد
- اسلامی لٹریچر کی تقسیم - نماز باجماعت اور خطبات جمعہ - - قرآن مجید اور حدیث شریف کی تدریس
- پبلک تعاریف میں تبلیغ اسلام

محترم چوہدری مشتاق احمد صاحب، قراول، کالہ، تھانہ

مسجد محمود کا افتتاح اور اسکے دور انشا

مسجد محمود، زیورک ۲۲۶ جن کو محترم چوہدری محمد حفیظ اللہ خان صاحب، بالمشاورہ صدر جنرل اسمبلی کے ہفتوں افتتاح سوئٹزر لینڈ کے لئے ایک فو سے ام ۱۹۷۶ء کی صورت اختیار کر لیا۔ جو دنیا میں مختلف اجائزات اس بارہ میں ہوتے رہے۔ اور پھر یہ لٹریچر یعنی ایک نئی لہر تے ہمارے حق و حقوق معزز شیخ امیری علیہ السلام کے صلیب پر سے پڑ جانے کے بارہ میں بیان کئے۔ تقریباً ڈیڑھ دو صد اجراءات میں سے اکثر کو اس مسجد سے گزرتے ہوئے ہیں۔ بعض نے حکام بدیہ کے خلاف لکھا کہ مسجد کے لئے کیوں بلاٹ - یا گیا۔ بعض کا نشانہ صدر بدیہ کی ذات رہی۔ ایک سالہ نے اپنی طرف سے صدر بدیہ کی تصویح کے لئے انہیں کارٹون کی صورت میں مسماہ پرنٹ ہاڈ لکھا۔ بعض حلقوں کو اس امر سے بھی تکلیف پہنچی کہ ستر ایک مہد اجن احمدی پاکستان جس نے یہ مسجد تعمیر کرنے کی سعادت حاصل کی ہے ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دی گئی ہے۔ اس داؤد کے جواب میں حکومت کی طرف سے اجراءات میں ایک وضاحتی نوٹ شائع ہوا کہ حکومت نے اپنے موجودہ قانون کے مطابق کارروائی کی ہے۔ اور یہ مستثنیٰ کیا ہے۔ یہ بیان بھی ملک میں کثرت سے شائع ہو گیا۔

انہی ترائیں ذکر

تقریب افتتاح سے قبل جماعت احمدیہ کے بارہ میں یس کو بنیادی مسلمات جیٹا کرنے کے لئے خاکہ لکھنے ایک بیان شائع بھی ہوا۔ اور پھر افتتاح کے موقع پر تقریب میں پیش کردہ موعودہ

”مسجد محمود کے نام کے ضمن میں پیش کی اور سابقہ تقریب تقریر شائع بھی کر دی تھی جس میں اجراءات کے موعودہ تراویح اور بیچاؤ ڈالنے سے مسکوم ہوتا ہے کہ جنت کے بارہ میں مسلمات کے حصول کے لئے کئی ایک نئے اس مواد کو استعمال کیا۔ اور بتایا کہ کس طرح مسجد احمدیہ اور احمدی مشن مسیحیت کے لئے خطرہ کا المارم ہیں۔“

نائین کی آمد

یہ دور آزادی کا دور ہے اور اجارہ یا پادریوں کے ڈرانے کیسے ڈرتے ہیں، اس خور و خور کا اثر یہ ہوا کہ الحاح و اطراف میں مسجد کی شہرت پہنچ گئی۔ اور سارا ماہ نائین کا نام آتا رہتا رہتا۔ یہ لوگ دور دور سے آئے اور لٹریچر کے ساتھ نہ صرف مسجد کو دیکھا بلکہ کئی ایک شہر جاتے رہے۔ اور لٹریچر دیکھتے رہے۔ کئی ایک کو چھوٹے پمفلٹ بطور ہدیہ سے دیئے گئے۔ یہ لوگ مختلف علاقوں کے تھے۔ جن میں سے بعض لٹریچر لاک بھی لے گئے۔ اور ان کا نواؤں سے آئے تھے۔ جہاں پر لٹریچر لاک آکر تھے۔ اور زیورک کی نسبت متعصبا نہ تھا ہے۔ اس موقع پر مجھے براہِ رحم چوہدری عبداللطیف صاحب رئیس تبلیغ جرنل کا خاکہ ادا کرنا ہے کہ انہوں نے بڑا تعاون فرمایا۔ اور میرے مطالبہ پر لٹریچر کے پائل پر پائل بھیجتے رہے۔

جس علاقہ میں مسجد تھی ہے۔ اس کا ایک اجراءات شائع ہوا ہے۔ اس نے افتتاح سے قبل ایک پمفلٹ کا مسودہ رقم تصویب ہونے تک شائع کئے لوگوں کو کم سے کم دیا تھا۔ لیکن یہ مقام مسرت ہے کہ اس علاقہ کے لوگوں نے اس کا اثر قبول نہیں کیا۔ کیونکہ ہمارے قریب جہاں کے لوگ تو بہت کثرت سے آتے ہیں جن کو

اپنے کاموں کے باعث دن کے وقت نہمت نہیں ہوتی۔ انہوں نے رات کو سارے ذہنی آکٹھنی دبانے سے دریغ نہیں کیا۔ بعض اپنے طور پر خاص پروگرام بنا کے آتے رہے۔ کیونکہ وہ باوجود کئی صورتیں ہوتے۔ ہماری طرف سے خواہ وہ کسی وقت آئیں۔ دیکھ و دل فرس راہ ہوتا ہے۔

خاکہ افتتاح کی تقریر میں بھی عرض کر چکا تھا۔ یہ خدا کا کھربے جس کو جی چاہے کئے تاہم عجیب بات ہے کہ خواہ ان کے ایک طبقہ میں خیال سہا کر دیا گیا تھا۔ کہ وہ مسجد میں قدم نہیں رکھ سکتے۔ ایک قانون نے بتایا کہ مجھے اس مسجد کے دیکھنے کی اس وقت سے خواہش تھی۔ جب یہ زیر تعمیر تھی۔ یہاں پر جگہ کارٹر کام کر رہے تھے۔ میں نے ان سے پوچھا کہ کیا میں مسجد میں جا سکتی ہوں۔ انہوں نے کہا نہیں بڑا۔ نہیں مسلمان عورتوں کو مسجد میں نہیں داخل ہونے دیتے۔ اس لئے اگر مسجد والوں کو علم ہو گیا تو ہم یہ ناراض ہوں گے۔

ہمارے پڑوں میں ایک بہت بڑی عمارت ہے۔ جس کے مالک کا اس عمارت کے ایک حصہ میں ملازمی کا کارخانہ ہے۔ اس نے پانچ جولائی کو اپنی ذمہ کے بیس سالہ دوسے ہونے پر وسیع جمانہ پر ایک تقریب منعقد کی جس میں خاکہ بھی موجود تھا۔ اس میں علامہ کے معززین بھی جمع تھے۔ ان میں سے بعض وہ بھی تھے جو مجھے ہمارے ہاں آچکے تھے۔ ان جہتوں سے تقاریر کے بعد حضور ہاں ان اجاب کی تقریب پر جو پیش آچکے تھے۔ مسجد کے دیکھنے کے اشتیاق کا اظہار ہونے لگا۔ ایک صاحب نے ان کی کتابت کی کہتے ہوئے مجھ سے اتنا ہی کہ کہ یہ گویہ مسجد میں جانا ہے۔ اگر منظور ہو۔ تو اب آپ کے ہمراہ دیکھیں۔ منیر بان سے بات ہوئی انہوں نے کہا کہ زیادہ ذمہ دہنگے تو فیضانِ حجاز پر توجہ دے آئے اور مسجد

دیکھی۔ لٹریچر لیا اور پھر داپس دعوت میں جا شریک ہونے۔ یہ تقریب بڑی لمبی تھی۔ اور پھر میرے لئے اکل و شرب کے لحاظ سے سخت فریڈ لچسپ تھی۔ نیز بان کی اجازت سے ایک اور باری تیار ہوئی۔ اور پھر اس کے بعد ایک اور۔ اس طرح ہمسایہ کے مہمان بنے۔ باری باری دعوت میں سے آکر ان کی دعوت کو خراب کئے بغیر مسجد کو دیکھا اور بعض نے خود اسلام میں دعوتی کا اظہار کیا۔ اور لٹریچر لیا۔ اور تقاریر میں شریعت کے لئے پتے پتے پتے ہو گئے۔ اور عام نائین کے بارہ میں ہی یہ امر موجب مسرت ہے اور اسلام کے لئے ایک قال ہے کہ ایک طبقہ حضرت محمد کو دیکھنے کے لئے نہیں آتا۔ بلکہ اپنے قلوب میں ایک غبار چھوٹا کرتے ہوئے اس لئے آتے ہیں کہ شاید یہاں ان کے روگ کا مداوا ہو۔ لیکن ہی جب میں سے بعض ایش کے کہنے سے اسلام کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ روزی کب کے ایک لڑکے نے اس قسم پتے پتے کرنا تھا۔ وہ عباد کے حصول کے لئے آتے تھے۔ مسلمان لڑکوں نے خود بخود وہ روزی کے لئے آئے۔ بعض کے آئے اور پھر یہاں تک کہ ساتھ مسجد میں داخل ہونے کا اہتمام کیا۔ ظاہر کرتا تھا کہ وہ اس ملک میں اللہ کے پیچھے گھر کے لئے یہ عقیدت نشن کرنے آئے ہیں۔ ان اجاب نے مسجد ڈگرت اور پھر اپنے دوستوں کے ہمراہ دیکھنے کے لئے یہ کوٹا ہر آئیں۔ الجیریا۔ ٹونس۔ یوگوسلاویہ۔ ایٹلی۔ عراق۔ شام۔ لبنان۔ سوڈا عرب اٹوٹیا وغیرہ سے تھے۔ حکومت کا دفتر نائین اور بڑی عمارت سے آئے داؤد کو مسجد کا پتہ دیا تھا۔ اور اس طرح وہ بھی یہاں پہنچتے رہے۔

ان آئے داؤد میں سے مرآت کے دو طلب علم قال ذکر ہیں۔ یہ اپنے تمام کے دورہ ان بار بار آتے رہے۔ اور پھر اپنی عبادت کے اظہار کے لئے قرآن کریم کے نو شہرت لکھنے بطور ہدیہ دے گئے۔ ان تیر کے ایک معزز نندان کے کھینچے۔ انہیں سوس شہرت انہیں لکھے اور مستقل طور پر یہاں مقیم ہیں۔ اور ان کے خاندان کے کچھ افراد مصر میں ہیں۔ ایک شام آئے۔ اور ایسے آئے کہ اللہ کے فضل سے مستحق تین چھہ اگر لیا۔ آپ نماز جمعہ باقاعدگی سے آتے ہیں۔ خاکہ نے انہیں ان کی والدہ محترمہ کو دعوت پر بلایا۔ وہ اپنے ہمراہ قرآن کریم کی تہمت کا ریکارڈ لکھے اور بتایا کہ سارا قرآن کریم پڑھیں۔ لیکن انہوں نے نہیں پڑھا۔ اور وہ یہ لٹریچر لے گئے۔ انہوں نے قرآن شریف پیش کر سکیں گے۔ فریڈ لچس آپ ہمارے لٹریچر کا مطالعہ کر رہے ہیں

اہم شخصیت کی آمد

ہندوستان کے سینئر سیر برن ہر پرجیسی
 سٹر عبد الرؤف نے سجد کا شہرہ سنا تو انہیں
 ان کا اشتیاق کھینچ لایا۔ اس طرح برن کی ترکی
 سفارت سے آنا شروع اہل و عیال آئے۔ ترکی
 کی وزارت تجارت کے جنرل سیکرٹری الفائق سے
 ایک جہز پر یہاں نئے نماز کے لئے تشریف لائے
 عراق کے ایک ڈاکٹر فلسفہ اور ایک نوجوان طالب علم
 بھی ان میں سے ہیں جو جہز کا باقاعدہ التزام
 کرتے ہیں۔ عراق کے سابق وزیر خارجہ سید
 محمد فاضل الجمالی جن کے نام نامی سے پاکستان
 کی پبلک آکادمی اور جنہیں قاسم کے انقلاب
 کے وقت امرتھالے موت کے منہ سے پچایا
 اپنی بیگم کے ہمراہ آئے اور مطالعہ کے لئے خود
 لٹریچر کا مطالعہ کیا جو پیش کیا گیا۔ آپ علم و دولت
 ہیں اور بتایا کہ ان کے جیل سے اپنے فرزند
 کے نام لکھے ہوئے مکتوبات کا مجموعہ دعوت
 الی الاسلام کے نام سے طبع ہو رہا ہے۔
 ذوق بھاری تحریک کے ایک بھارتی لیڈر ورنلڈ
 فیڈلٹ کے نائب صدر اور سیکرٹری کے
 ہجرت آئے۔ ایک دن ایک بلدیہ کے رکن اپنی
 اہلیہ سمیت آئے اور ان لوگوں سے بڑی بڑی کا
 اظہار کیا جو سجد کے خلاف بلدیہ کی مجلس میں
 تحریک پیش کر رہے ہیں۔ آپ نے اطمینان
 دلایا کہ ان کی تعداد اتنی قبیل ہے کہ انہیں منہ
 کی کھانی پڑے گی۔

تعلیم و تربیت

نمازوں کے مقررہ اوقات کا احباب
 کو علم ہے اور یہ امر موجب حسرت ہے کہ
 بعض احباب ان اوقات میں بیٹھے رہتے ہیں اور
 نماز باجماعت میں ہی طرح شامل ہونے کی کوشش
 حاصل کرتے رہتے ہیں۔ اشد فائق کے کوم سے
 نماز جمعہ باقاعدگی سے ادا کی جاتی رہی اور
 ہر جمعہ کو آٹھ بجے شام جماعتی اجتماع کے لئے
 وقفہ رکھا گیا۔ اہم امور کی دستکشن کے علاوہ
 قرآن و حدیث کے روس کا اہتمام کیا گیا۔
 بعض احباب کے اشتیاق کے پیش نظر
 ہفتہ میں ایک بار عربی کلاس بھی جاری کی گئی

ہے۔ میرنا القرآن پڑھایا جاتا رہا۔

مشن ہاؤس میں تقاریب

اس ماہ دو اہم پبلک تقاریب مشن ہاؤس
 میں منعقد کی گئیں۔ ہماری جماعت کے ایک رکن
 سٹر ونٹیچ چان نے مسجد لہور میں ایک انگریز
 خاتون سے شادی کی ان کی سٹر ونٹیچ آف آمد
 پر احمدیوں اور دیگر تعلق رکھنے والے احباب
 کو بلایا گیا۔ اس موقع پر حضور صاہب مٹھی کے
 ایک صاحب سے جو اسلام میں دلچسپی لے رہے
 ہیں تبادلہ خیالات ہوئیں۔

پھر خوش قسمتی سے ہمارے امر پبلک
 سائز ٹریس ایلیٹ محترم چوہدری غلام حسین
 صاحب پاکستان جاتے ہوئے زورک تشریف
 لائے ان کی موجودگی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے
 پبلک سائز کا افتتاح کیا گیا۔ آپ نے امر پبلک
 میں اسلام کے موضوع پر دلچسپی اور مہم
 تقریر فرمائی۔ اس کا ترجمہ ساتھ ساتھ ایک
 سولیس خاتون کرتی گئیں۔

اس موقع پر محترم پروڈیوسر ڈاکٹر
 منظر الحق صاحب بھی تشریف رکھتے تھے۔ فاکٹ
 نے ان کو بھی خوش آمد بجا اور انہوں نے
 مختصر سا خطاب فرمایا۔

پبلک تقاریب کے لحاظ سے اختتام
 کے بعد مسجد میں درحقیقت یہ پہلی میٹنگ تھی
 جس کی حاضر ہی بڑی حوصلہ افزائی ہمارا
 لیکچر روم بھر گیا۔

اس ماہ رمضان کی ایک خاتون نے
 اسلام قبول کیا۔ الحمد للہ۔

اشرف فائق کے کوم سے ایک خاصی
 تعداد اسلام کا مطالعہ کر رہی ہے۔

احباب دعا قرا دیں کہ اشرف فائق
 اپنے فضلی سے اس ملک میں احمدیت کی
 جڑوں کو مضبوط کر دے اور جلد غلطیوں
 کی ایک جماعت پیدا کر دے جو ہر رنگ میں
 دین کو دنیا پر مقدم کوٹھہ والی ہو۔ اور غرب
 سے طلوع شمس اسلام کو تشریب
 لانے والی ہو۔ آمین

دی اہل الافانہ النصرۃ

مکرم سید ڈاکٹر احمد صاحب شکران > اسرافاقامہ النصرۃ

نادار طلباء اور مسالین کے لئے مجلس شاد دت نے خاص طور پر حضور کی خدمت میں
 اس ادارے کے قیام کے لئے سفارشی کی تھی اور حضور کے حکم کے تحت ربوہ میں اس کا
 قیام عمل میں آیا تھا۔

اس کے قیام کے وقت مجلس شاد دت کے ممبران اور دوسرے احباب جماعت نے اس کے
 قیام میں خاص دلچسپی کا اظہار کیا تھا۔ اور اس کی مالی امداد کے لئے وعدہ کیا تھا کہ وہ دل کھول کر
 اس کے لئے عطیات جات دیتے رہیں گے۔

خاکا رنگی درخواست پر امر اور کام نے اپنی اپنی جماعتوں میں بعض اصحاب کو خاص طور پر
 اس ادارہ کے لئے عطیات جات جمع کرنے کے لئے مقرر کیا ہے۔ جن جماعتوں میں یہ نگران مقرر
 ہو چکے ہیں ان کے اسماء گرامی مندرجہ ذیل ہیں۔ امید ہے کہ احباب ان اصحاب سے
 تعاون فرمائیں گے اور اپنی آمد میں سے غریب اور نادار طلباء کی امداد کے لئے کچھ حصہ
 دیتے رہیں گے۔

اس سلسلے میں جن جماعتوں میں ابھی تک ایسے نگران مقرر نہیں کئے گئے ان کے امراء صاحبان
 کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ بھی جلد تر اس طرف توجہ فرمائیں۔

- ۱۔ مکرم محترم ڈاکٹر عبد الکریم صاحب ملتان۔
- ۲۔ مکرم محترم خان عبدالرحیم خان صاحب خوشاب۔
- ۳۔ مکرم میاں عبدالرحمان خان صاحب جٹانوالہ۔
- ۴۔ مکرم ڈاکٹر اعظم علی صاحب بکرات۔
- ۵۔ مکرم چوہدری محمد حور رشید صاحب ریٹائرڈ ایس۔ ڈی۔ او منٹگری۔
- ۶۔ مکرم محترم احمد دین صاحب خانیوالہ۔
- ۷۔ مکرم چوہدری محمد احسان انجی صاحب چنیوٹ۔
- ۸۔ مکرم چوہدری لطیف احمد صاحب ڈھاکہ۔
- ۹۔ مکرم میاں محمد صادق صاحب بھیرہ۔
- ۱۰۔ مکرم میاں محمد یحییٰ صاحب نیلہ گنبد لاہور۔
- ۱۱۔ مکرم ڈاکٹر سید غلام مجتبیٰ صاحب سکھ۔
- ۱۲۔ مکرم چوہدری بنی احمد صاحب گوٹہ غلام محمد برائے مصلح خیر پور۔
- ۱۳۔ مکرم چوہدری سلطان علی صاحب حجاب پور۔
- ۱۴۔ مکرم حاجی عبدالرحمان صاحب بانڈھی۔
- ۱۵۔ مکرم ڈاکٹر عبدالقدوس صاحب نواب شاہ۔
- ۱۶۔ مکرم ڈاکٹر عبد القدر صاحب قاضی احمد شیع نواب شاہ۔
- ۱۷۔ مکرم ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب۔ رحیم آباد۔ مصلح نواب شاہ۔
- ۱۸۔ مکرم حاجی تقی الرحمن صاحب۔ قراچاہ۔
- ۱۹۔ مکرم چوہدری غلام نبی صاحب گوٹہ امام بخش۔
- ۲۰۔ مکرم سید یحییٰ اختر حسین صاحب۔ جلیب آباد۔
- ۲۱۔ مکرم شیخ عبدالرشید صاحب شہناشاہ پور۔ سندھ۔
- ۲۲۔ مکرم فضل محمد خان صاحب۔ مسوق باڈو۔
- ۲۳۔ مکرم مولوی صدرا الدین صاحب کھوکھر کراچی۔
- ۲۴۔ مکرم چوہدری محمد واؤد صاحب ساٹھکلہ۔
- ۲۵۔ مکرم مولوی غلام احمد صاحب حافظ آباد۔
- ۲۶۔ مکرم حکیم نذیر احمد صاحب۔ بہاول پور۔

درخواست دعا

اہلہ صاحبہ سید احمدی صاحبہ حضرت ڈاکٹر روڈ کولمبی ایڈلے عمر سے بیمار چلی آ رہی ہیں
 ادواب چند دنوں سے بیماری شدت اختیار کر گئی ہے۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔
 (خداوند عبدالرحمن گولڈنار ربوہ)

پیارے امام کی پیاری باتیں

وہ کونسا احمدی ہے جو اپنے پیارے امام کی پیاری باتیں سنے اور پڑھے
 کے لئے بے تاب نہیں رہتا آپ کی اس پیاس کو "افضل" بہت حد تک دور
 کر سکتا ہے کیونکہ اس میں آپ کے پیارے امام کی پیاری باتیں شائع ہوتی رہتی ہیں۔
 آج ہی "افضل" خریدنے کا بندوبست کیجیے +
 (میں بجز افضل ربوہ)

تحریکِ تحسینِ لاکھ روپے سالانہ

نوٹس: ترتیب کی غلطی کی وجہ سے درج ذیل نعت نہیں ہو سکی تھی
اب لیسٹ نعت لیا جا رہا ہے لڑی اور دوسری نعتوں پر بھی ہے ابھی بولی
نعت پیش کی جائے گا۔
(حکم میں علامتی صاحب رامہ - ناظمیت المال - ریلوہ)

مگر وہ اپنی اصلاح نہیں کرتے اگر سال کے بعد
سال کو تازہ چلا جائے اور وہ سید نہیں ہوتے
تو تم کیوں ان کے متعلق لمبی امیدیوں کرتے چلے
جاتے ہو تم کیوں نہیں سمجھ لیتے کہ وہ مر چکے ہیں
اور جسے بوسے کو ملنا کہنے کی خوشی کرنا
سرگردانی نہیں کھلا سکتی تم کیوں ان کی دھمکی
اپنے لئے ذلت سمجھتے ہو۔۔۔۔۔

تم ان کی وجہ سے ذلیل اور رسوا ہو رہے ہو۔
آخر حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب
ایک بات کہی ہے تو کیا تم حضرت سید مودود علیہ السلام
سے بھی زیادہ رحم دل ہو کر ان کی غلطی نہیں کرتے کہتے
ہیں ماں سے زیادہ چاہے کتنی کھلائے۔ حضرت
سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے زیادہ تم کو جماعت
سے محبت نہیں ہو سکتی اگر تم ان سے اس قدر محبت کو سنی
کہیں اور حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
علم کو ٹھوڑا ٹھوڑا ٹھوڑا لڑو س تو اس کے لئے بول
گئے کہ وہ جسے جا رہے تھے وہ جسے رحم دیکھ ہو
کہ جس دن سال کے ناہنڈوں کو بھی اپنے ساتھ
لٹکائے چلے جاتے ہو تم خود بخود کہہ تم ہنڈوں
میں سے کس کو تنی بجانب خزاں دہل تم کو پھر دیکھ
کہوں یا حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو
پھر دیکھ کہوں تم کو کیا کہوں یا حضرت سید مودود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کیا کہوں۔ میں سمجھتا ہوں کہ
جب تک تم حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی
بیعت میں شامل ہو تم ہی کو ہونے کے نہیں سمجھو
سمجھ لو۔ ہمیں جاہل اور ظالم کہو۔ گو ہم یہ بدبخت
نہیں کر سکتے کہ حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کو الیہا جاہے اور یہی جواب صحیح ہوگا۔ پس ان
حالات میں میں سمجھتا ہوں کہ تم کو جو عیبوں اور ان
کو کیا کہوں تم کو ظالم کہوں اور ان کو رحم دیکھ کہوں
آخر یہ ایک چھوٹی سی چیز ہے اس کے کہنے میں
تمہارا کیا عرصہ ہے کہ تو لوگ چند نہیں دیتے ان
کے متعلق رپورٹ کرو کہ تم نے انہیں سمجھنے
کی بہت کوشش کی ہے مگر یہ نہیں مانتے اس لئے
انہیں جماعت سے خارج کر دیا جائے؟
۱۰۔ اسی خطبے کے آخر حضور ایدہ اللہ
بنصرہ العزیز فرماتے ہیں کہ۔
”یہ ایک عیبری بات ہے جس کی طرف میں
جماعت کو توجہ دلاتا ہوں یہ جماعت کی اصلاح
کا ایک اہم طریق ہے جب اس طریق کو اختیار
کر دے تو ہمیں نظر آئے گا کہ جو لوگ غافل ہیں وہ
سارے کے سارے بے ایمان نہیں وہ بھی ایماندار
ہیں صرف ان کے دلوں (باقی صفحہ پر)

اس سلسلہ میں کی عرض یہ ہے کہ مقامی
جماعتوں کے عہدہ داروں کو ناہنڈوں اور شرح سے
کم چندہ دینے والے اصحاب کے بارہ میں اپنی ذمہ داری
سے پوری طرح آگاہ کیا جاوے گی کہ انہیں تک
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مقرر کردہ مجلس
لاکھ روپے سالانہ کی منزل پر نہ پہنچ سکے کی بڑی وجہ
یہی ہے کہ بعض عہدہ داروں نے اس بارہ میں اپنی
ذمہ داری کو نہیں سمجھا یا کہ انہیں بھی خطوں میں
ان غلطیوں کے دور کرنے کے لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز کے ارشادات پیش کر رہا
ہے جو بعض جماعتوں میں ناہنڈوں کے خلاف
رپورٹ کرنے کے متعلق پائی جاتی ہیں اس معاشرہ
میں ایک شدید غلط فہمی یہ بھی ہے کہ ناہنڈوں کو
جماعت سے خارج کرنا سلسلہ کے مفاد کے خلاف
ہے کیونکہ لوگ کبھی سمجھ تو کچھ نہ سمجھ دے ہی دیتے
ہیں اور کئی دنوں تو تعداد کے لحاظ سے ہی ان
کے وجود سے جماعت کو تقویت ملتی ہے اس لئے لوگوں
کی غیر خواہی ہی اسی میں ہے اور جماعت کی غیر خواہی
جی ایسی ہے کہ انہیں راہ راست پر لانے کی
کوششیں جاری رکھی جائیں اللہ تعالیٰ عہدہ داروں
اور جماعتوں کو بدنامی سے بچانے کے لئے ان ناہنڈوں
کو بحث میں شامل نہ کیا جائے،

۷۔ خاک رخصتو ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
کے ارشادات سے یہ ثابت کر چکا ہے کہ ناہنڈوں
کو بحث میں شامل کرنا اسی لازمی اور ضروری ہے
بلکہ ان کو بھڑوں میں شامل نہ کرنا صرف سلسلہ
کے لئے خود کشی کے مترادف ہوگا بلکہ ناہنڈوں کی
غیر خواہی بھی اسی میں ہے کہ انہیں بھڑوں میں شامل
رکھا جائے ورنہ ”جب ناہنڈوں کے نام جماعت
کی لسٹ سے کاٹ دیئے جائیں گے تو ان کی اصلاح
کا خیال جانا نہ رہے گا اور آہستہ آہستہ ان کا خیال
بالکل ضائع ہو جائے گا“

دہشت گیس شادرت ۶۱۹۴۱
۳۔ اسی طرح یہ بات بھی اظہر من الشمس ہے
کہ سلسلہ کے مفاد کو حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام
اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ سے رُحہ کر
جماعت کا اور کوئی نذر نہیں سمجھ سکتا اور ان سے رُحہ کر
جماعت کا کوئی دوسرا فرد ان ناہنڈوں کا غیر خواہ
بھی نہیں ہو سکتا چنانچہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز فرماتے ہیں، -
در پہلا طریق تو یہی ہے اور ای کی ہی تم تم
سے امید کرتے ہیں کہ تم جماعت اور پیارے لوگوں
کو سمجھاؤ لیکن اگر تم کہتے ہو کہ تم نے سارا دیکھ لیا

جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام پاکستان میں مختلف مقام پر سیرۃ النبی ﷺ کا مہم کامیاب جلسہ

۳۱ اگست ۱۹۳۳ء کو مختلف مقامات پر سیرۃ النبی کے جلسے ہوئے۔ ان میں سے
بعض مقامات کے جلسوں کی رپورٹوں کے خلاصے الفضل کی مختلف اشاعتوں میں شائع
ہو چکے ہیں۔ اس کے علاوہ چٹاگانگ، منگلی، مریگ، چک شہ، ادکارو، لادھر، لادھوٹ
وغیرہ مقامات سے کامیاب جلسے منعقد کرنے کی مزید اطلاعات پہنچی ہیں۔ اس وقت
میں جماعت احمدیہ چٹاگانگ کے جلسے کی رپورٹ کا خلاصہ پیش کیا جا رہا ہے۔

چٹاگانگ

موضع ۳۱ اگست ۱۹۳۳ء بمطابق ۱۲
ربیع الاول ۱۳۵۳ھ چٹاگانگ مشرقی پاکستان
کے زیر اہتمام زیر صدارت جناب سید محمد
صاحب احاطہ الرحمن احمدیہ میں سیرت النبی صلی
اللہ علیہ وسلم پر ایک عظیم الشان جلسہ منعقد
عمر کے بعد منعقد کیا گیا۔ جس کا آغاز تلاوت
قرآن مجید سے کیا گیا۔ اس کے بعد حضرت
سید مودود علیہ السلام کی مشہور نظم
”وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے اور اسدا“ تم
مترجم مشتاق احمد صاحب نے نایت کی خوش
الحاقی کے ساتھ پڑھ کر حاضرین کو کھنکھاتی
ازان بعد تلاوت کا سلسلہ شروع ہوا
سب سے پہلے جناب میر عیوب علی صاحب
بنی لے نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی سیرت طیبہ پر ایک جہتہ تقریر فرمائی
اس کے بعد محترم جناب مروی مصطفیٰ الان
صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ چٹاگانگ
نے بنگلہ زبان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ
آلہ وسلم کی بے مثال قوت قدس پر ایک ٹھوس
تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد ایک غیر
اد جماعت دوست شاعر احمد صاحب نے بھی
اردو میں تقریر فرمائی اور آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم پر عقیدت پیش کرنے ہوئے
جو حاضرین کو آپ کے اسود حسنہ پر عمل کرنے
کی تلقین فرمائی۔ اس کے بعد نماز مغرب
کے لئے جلسہ برخواست کیا گیا۔

نماز مغرب کے بعد پھر جلسہ کا آغاز
تلاوت قرآن مجید سے کیا گیا۔ اس اجلاس
میں عبادت کے فراتین محترم جناب مصطفیٰ الان
سمعی صاحب نے ادا کئے۔ مغرب کے بعد
سے انجن احمدیہ میں اور مسجد احمدیہ کے
دو بجے اجلاس بقعہ توجہ ہوا چٹاگانگ میں جو پورا رات
کے لئے باعث کشش ثابت ہوا۔
اس کے بعد پھر تقاریر کا سلسلہ شروع
کیا گیا۔ سب سے پہلے محترم ڈاکٹر شفیق احمد
صاحب نے تقریر فرمائی۔ آپ نے حضور اکرم
محمد ﷺ کی زندگی کے مختلف گوشوں کی روشنی میں
سیرت پر ایک فصیح و بلیغ اور عالمانہ نظر فرمائی
آپ نے سورۃ النور کی تفسیر بیان فرمائی
ہوئے آپ کی بے مثال فیضانِ امداد کی برکات
پر روشنی ڈالی اور جو حاضرین کو ان برکات و
فیوض سے صحیح معنوں میں استفادہ کرنے کی تلقین
فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد محترم غلام احمد صاحب
نائب صدر انجن احمدیہ چٹاگانگ نے بنگلہ زبان میں پوری
الہی صمیم کے موزوں پر ایک مختصر تقریر فرمائی اور آپ
حضور اکرم ﷺ کی زندگی کے مختلف پہلوؤں کو پیش
کر کے ان کی افضلیت ثابت فرمائی اور سب حاضرین
اور بہنوں کو حضور اکرم کے اموۃ مبارک پر چلنے کی تلقین
اس مبارک تقریر کے اختتام پر ایک فیراہی عالم
جو ناظر ہاٹ کے علاقہ میں ایک مسجد کے امام الصلوٰۃ
بھی ہیں بیعت کر کے داخل سلسلہ ہوئے۔ اس زمانہ
کی استقامت کے لئے خاص طور پر دعا کی اور فرات
آزیز ثب پاپہ نے بیبارکت محض تجر تجر
انجام پذیر ہوا۔ الحمد للہ علی ذلک۔
جلسہ میں لاڈلے سیکر کا بھی خاطر خواہ انتظام تھا
اور نیز مستودرات بھی برعادت ہو دو مجلس
پر اوصوہات تقاریر سنٹی رہیں۔ اس جلسہ
میں احمدی دوستوں کے علاوہ غیر احمدی حضرات
بھی شریک ہوئے اور بہت ہی اچھا اثر دیکھ سکتے۔
مندانہ فضل سے انجن احمدیہ چٹاگانگ کا یہ جلسہ
ہماری امیدوں سے بڑھ کر بہت ہی کامیاب رہا۔
محمد علی ذاک (سیکرری اصحاب دارشاد)

الفرقان کی خریداری کیلئے رعایتی قیمت

مولانا محمد سلیم فاضل نے اپنے بچوں کی امتحانات میں کامیابی پر کچھ رقم تو سیر اذاعت
الفرقان کے لئے بھجوائی ہے۔ اس رقم کے لئے انہیں جزائے سیر سے آمین

اس سلسلہ میں اعلان کیا جاتا ہے کہ جو طالب علم جو درجہ ۲۰ ستمبر ۱۹۳۵ء تک منجے چارپنے
منیجرالفرقان رپوہ کے نام بھجوادیں گے۔ انہیں سالانہ کھیر کے لئے دو ماہہ ملتا رہے گا۔ یہ امر
بھی قابل ذکر ہے کہ ایسے طلبہ کو جو اس نمبر سے درویشان قادیان نمبر بھی اسی رعایتی
چندہ میں ملے گا۔ صرف پہلے پچاس طلبہ اس رعایت سے فائدہ اٹھا سکیں گے۔

(منیجرالفرقان رپوہ)

چندہ ناصر الاحمد کی طرف خصوصی توجہ

لجنت کو اچھی طرح علم ہے کہ نامرات کا کام خدائے فضل سے دن بدن زرخیز رہا
ہے۔ اب اجتماع بھی تزیین آ رہا ہے۔ امتحانات کے جا رہے ہیں۔ جس میں مثال ہونے والی
لڑکیوں کی تعداد ایک ہزار تک پہنچ جاتی ہے۔ پرچہ کی اشاعت، پوسٹ اور سندات
وغیرہ پر کافی خرچ ہو جاتا ہے۔ نا اعلیٰ کے مقابلہ میں چندہ بہت کم وصول ہوا ہے۔ براہ کرم
ہر چند نامرات الاحمدیہ کی طرف توجہ دے۔ کام اور چندہ کو باقاعدہ بنائے اس طرح بچوں
کو چندہ دینے کی عادت ہو جائے گی۔ برآمدہ مریدز قیامت اور قریبائیں کا پیش خیمہ بن
سکتی ہے۔ (جنرل سیکرٹری نامرات الاحمدیہ مرکز)

اعلان دارالقضا

مکرم خان محمد رفیع خان صاحب عالی مقیم احمدیہ مستقل رپوہ نے درخواست دی ہے کہ
میرے والد صاحب مکرم مولوی محمد شہزادہ خان صاحب مولوی فاضل روضہ شہ لاہور فوت ہوئے
ہیں۔ مرحوم نے ۲۷۰۰ کو جو سے بطور وصیت کھولا یا تھا کہ ان کی کئی تہ ۱۵۳۳۰ تک خریدیں
جو مبلغ ۱۰۰۰ روپے جمع ہیں کسی دوسرے کی امانت ہیں وہ امانت دار کو ادا کر دینا امانت دار
محمد سلیم بیگ صاحب جو نسبت میان صلح محمد صاحب مرحوم سکن احمد نگر کٹائی گئی ہیں (بزرگ
ہے کہ مرحوم کی ذاتی امانت کما تہ ۱۹۳۵ میں مبلغ ۱۲-۲۶ روپے جمع ہیں۔ اسی طرح
مرحوم کی بیٹن کا کچھ بقایا ملے والا ہے۔ یہ سب رقم مجھے دی جائیں۔ مرحوم کے درانا
د محمد زینب بیگ صاحبہ رپوہ۔ محمد سلیم بیگ صاحبہ دختر۔ مکرم خان محمد رفیع خان صاحب
آشفقت۔ مکرم خان محمد رفیع خان صاحب شہزادہ۔ مکرم خان محمد اکرام خان صاحب
پسران بھی اس پر منتفی ہیں۔ اس درخواست پر محترم صدر صاحب جماعت احمدیہ احمد نگر
مستقل رپوہ ضلع جھنگ کی تصدیقی درج ہے اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض
ہو۔ تو ہمیں رپوہ تک اطلاع دی جائے۔

(ناظم دارالقضا)

امتحان برائے وظائف اطفال

شعبہ تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکز کی طرف سے ماہ ستمبر ۱۹۳۵ء کے آخری عشرہ
میں ایک ایسی ہی امتحان ہوگا۔ جس میں چودہ سال تک کے اطفال شرکت کر سکتے ہیں۔ امتحان
میں اول اور دوم آنے والے طفل کو مبلغ دس روپیہ ایوانہ وظیفہ دیا جائے گا۔ تاہم ان اور
۴ میان اطفال سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں زیادہ سے زیادہ اطفال
اس امتحان میں شامل کرنے کی کوشش فرمائیں۔

نصاب امتحانات درج ذیل ہے :-

- ۱- پہلا پرچہ :- نماز ترجمہ قرآن کریم کہ دو سو بار بار با ترجمہ کشتی طرح۔ لاد ایمان
 - ۲- دوسرا پرچہ :- ۱- کتا بچہ نام دینی محرمات۔ ۲- کتا بچہ کتا بچہ تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ رپوہ
ب۔ بیول کا سرور۔
 - ۳- تقریر بر موقعت سالانہ اجتماع ۱۹۳۵ء
 - ۴- انٹرویو
 - ۵- رپورٹ ناظم اطفال مقامی
- (مہتمم تعلیم و ذہانت مجلس خدام الاحمدیہ مرکز رپوہ)

نشرات تعلیم کے اعلیٰ خان

- ۱- جونیر سیرج اسٹنٹس منگلادیم
تعداد ۱۵۰-۱۰۰-۲۶۰۔ لاؤ سنر علاؤ سہ ماہہ ملازمت کے بعد بطور سینئر سیرج
اسٹنٹ ۲۵۰-۱۵۰-۲۰۰۔ ریش د بچوں کی سہولتیں۔
شرواٹ: بی ایس سی کے فزکس۔ درخواستیں ۱۹۳۵ تک نام پر ایک ڈائریکٹر
اینڈ چیف ایجنٹ منگلادیم۔ (پ۔ ۲۶/۳)
- ۲- میکنیکل انجینئر ایس پی اے ایف
لیکن ملے پرتخواد ۱۵۰-۱۰۰-۲۵۰۔ شرواٹ: کم از کم بی ایس سی۔ عمر ۲۰ کو پورا ۲۰ تا
آخری تاریخ انٹرویو ۱۹۳۵ دفتر بحری کراچی۔ لاہور۔ لاہور۔ لاہور۔ پتہ کوئٹہ
(پتہ ۲۶/۳)

۳- داخلہ کالج لاہور

درخواستوں کے لئے آخری تاریخ ۱۹۳۵۔ پ۔ ۲۶/۳
(ناظر تعلیم)

عہدیداران خدام الاحمدیہ کیلئے نئے انتخابات

امسال قواعد کے مطابق قائدین مجالس اور زما حلقہ جات کے انتخابات ہونگے
قائدین کا انتخاب ۵ ستمبر سے یکم اکتوبر تک مل ہوگا مقررہ خدام پر مرکز میں صدر صاحب
کی منظوری کے لئے پہنچ جانا چاہیے۔ منظوری کے یکم نومبر سے نئے قائدین اپنے عہدہ کا
کام سنبھالیں گے۔ زما دار کا انتخاب یکم نومبر سے ۵ نومبر تک قائدین اپنی مقامی مجالس
کو کریں گے۔ برآمدہ رپوہ کے اس سال یہ انتخابات بلا استثنا ہر مجلس میں کرائے جائیں
اگر کسی مجلس پر سالانہ دن کے دوران میں انتخاب ہوا ہے۔ تو وہی بھی نیا انتخاب ہونی چاہیے
مجالس کو مقررہ خدام انتخاب بھجوائے جا رہے ہیں۔ انتخاب کے سلسلہ میں برآمدہ رپوہ کے قواعد
(مختصر مجلس خدام الاحمدیہ رپوہ)

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ ممنوعہ ہوں

خدام الاحمدیہ کے دہل کردہ چندہ جات کا ہر ماہ کی ۲۰ تاریخ تک مرکز میں بھجوا دینا
مزدوری ہے۔ اس بات کا انتظام کریں کہ زیادہ رقم وصول ہو جائے تو پھر دودھ کریں۔
ماہ اگست کی ۲۰ تاریخ گزر چکی ہے۔ اگر آپ نے جمع شدہ چندہ جات دیکھا ہے کہ مرکز کو
دور نہیں کئے تو ذرا بھجوا دیں۔ اور اگر چندہ جات وصول ہی نہیں کئے۔ تو وصولی کی فکر
کریں۔ (مہتمم مالی خدام الاحمدیہ مرکز)

ضلع گوجرانوالہ کے خدام کی تربیتی کلاس

مورخہ ۱۹۳۵ء ستمبر بروز جمعہ۔ ہفتہ نوار مجلس خدام الاحمدیہ ضلع گوجرانوالہ کے
ذرا ہتہام عہدیداران مجالس کے لئے تربیتی کلاس کا انعقاد ہوا ہے۔ جس میں تمام قائدین
مجالس ضلع گوجرانوالہ کی حاضر ہونی لازمی ہے۔ علاوہ تربیتی پروگرام کے کم و مختصر صدر صاحب
مرکز یہ دو دیگر علماء سلسلہ خدام سے خطاب فرمائیں گے۔ (مختصر ضلع)

خدائے نے چوہدری عبدالحمید صاحب انیسویں وقت عہدیدار کی
عطا فرمائی ہے۔ اصحاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ مولودہ
مسعودہ کے نیک صالح خدام دین ہونے اور عمر دلدانی کے لئے دعا فرمائی جائے۔

درخواست و سلام

- ۱- چوہدری خدام حسین صاحب اور سیر عمل دار لہر کات ایک طرف سے ہمارے اور کافی
صلاح مسافر کے باوجود اب ان کے باؤل کی تکلیف اب تشویشناک صورت اختیار
کر چکا ہے۔ اجاب خجاعت دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی تکلیف دور فرمائے۔
- ۲- خانسار کی بچی کا دست کے لئے بھی دو روپے سے دعا فرمادیں۔ (فضل الہی انوری رپوہ)

عبت کے سامان چوں کفر از کعبہ بر خیزد

عبت کے سامان!

پچھلے دنوں یوگسلاویہ کے شہر سکوپیہ میں زبردست زلزلہ آیا جس کے اندازہ تباہی مچی اس سے متعلق چند واقعات ملاحظہ فرمائیے۔

۱۔ شہر کے سب سے زیادہ نشین ایبل مینل سڈینیا (Nedonja) تھا۔ وہاں پھر طرح عبادت گاہوں کے سامان میرتھے اور اچھے طبقے کے عیسائی پسمندانہ آرام پسند لوگ وہاں جا کر تھے زلزلہ کی رات کو ایک باہر ایلیو نڈینیا مینل ایبل پتھیام پڑی تھا۔ اسے بہت سویرے ہوئی جہازا ٹراکر بلگرڈ روانہ ہونا تھا۔ چنانچہ وہ دوسروں سے بہت قبل بے ہار ہو کر تباہی کر گئے۔

۲۔ اچانک ایسے زبردست دھماکے کی آواز سنائی دیا دھڑن بوا کھڑکی ٹنگ گیا ریلوے سٹیشن بالکل تریب تھا اس نے دیکھا سٹیشن پر طرح لپیٹ دیا گیا ہے جیسے کھنڈ کا ایک ٹکڑا۔ ایک گاڑی سٹیشن پر کھڑی تھی جسے اس کے نام دستان تک نہ رہا تھا۔

۳۔ بائیت سے چھوڑ قبل دو عیسائیوں کو بیدار ہو چکی تھیں۔ انہیں بھی اس اڑان میں سفر کرنا تھا وہ چوٹی سے باہر نکل کر میں تدم ہی گئی تھیں کہ ساری زمین تھر تھر کرنے لگی ہوئی مذکورہ جھولنے کی مانند ہونے لگی۔ لوگ اپنے نشانیوں کے بلوں میں باہر نکل آئے مگر توب اندھیرا تھا نف نفی کا ہوا تھا عمارتوں کے گرنے کی گھنٹی گرجے سے گولنگ پر سے پھٹے پڑتے تھے دھواں بالوں کی شکل میں ادر اگہ رہا تھا جیسے دیکھ رہی تھی حیرت انگیزان بھی گئے تھیں دوسرے لوگوں سے ٹکرائی ہوئی ہوائی اڈے کی طرف بڑھے مگر جب دھواں اچھا تو ان کی حیرت کی انتہا نہ رہی کہ آدھا ہوائی اڈہ تباہ ویراں ہو چکا تھا اور وہاں پر سوکھا طاری تھا۔

تو ان میں سے ایک کہنے لگا دوستو! میں تو سمجھا تھا کہ مائیزو دین ہم بچتا ہے۔

۴۔ مکہ میں ایک پر شکوہ پانچ منزلہ عمارت تھی اس کے کیمین لے خبر سور سے تھے دیکھتے ہی دیکھتے دو نچی منزلیں غائب ہو گئیں اب وہاں پر تین منزلہ عمارت کھڑی تھی لوگ حیران تھے کہ دو منزلوں کو آخر کون مٹا کر گیا۔

۵۔ ایک سہ منزلہ خوشن عمارت میں چند ڈاکٹر ادر ان کے کنبہ قیام پزیر تھے مچ لوگوں سے دیکھا کہ اس عمارت کے نام دستان تک تھا۔

۶۔ مکہ میں ہی اندازہ ہے کہ ایک لاکھ آدمی اسے گھر ہوئے اور پانچ ہزار کے لگ بھگ ہلاک ہوئے۔

ان واقعات میں عبرت لے کر کہ فی سامان موجود ہیں جب بھی کسی قوم یا ملک میں فسق و فجور بڑھ جاتا ہے ظلم و تعدی کا دورہ دورہ ہوتا ہے عیسائی اور خدائی کو بھی عیب کی مانی سے اطلاق اور نیکی کا سحر اڑایا جاتا ہے خلیق کے گناہوں کے وجود سے انکار کیا جاتا ہے نسبت کو فریختے دیا جاتا ہے تو خدا کا ظلم اس قوم پر نازل ہوتا ہے اور انہیں راہ راست پر آنے کے لئے سوختے کے موافق فرما کر تارے سلگن انہوں کو آج کا مادہ پرست انسان کو کی سبق حاصل نہیں کرتا اور پھر جب اسے خوشحالی اور اطمینان اور اندازہ خالی نصیب ہوتی ہے پیلے سے بڑھ چڑھ کے بکی سی حصہ لینے لگتا ہے سو ہی میں اس تباہی پر سوگ منا یا گیا تو ہی پرچم سرنگوں رکھا گیا بیرونی دنیا سے بھمدکی کے پیغامات آئے امدادی سامان دھڑا دھڑا پھینکا گیا۔ ایک ہنس بادی گیا تو خدا کو کہ جس کی ناما فطرتی کے اظہار یہ ایک اپنی ساکس شہر تھا۔ کتبے عقل اور ناسمجھ ہے ان کا

(سنت روزہ زندگی پریم یارخان ۱۶۔ اگست ۱۹۶۳)

چوں کفر از کعبہ بر خیزد

تاریخ کے اخبار الامراہم نے یہ خبر شائع کی ہے کہ سب سے قدیم اسلامی درگاہ جامعہ انہر کی تاریخ میں پہلی بار ظلم اور سستی سکھانے کا بندوبست کیا گیا۔ جامعہ نے آلات موسیقی کی خریداری پر دو ہزار چار سو نو تھ خرچ کیے کا فیصلہ کیا ہے اس وجہ سے اذہر کے طلباء موسیقی میں مہارت حاصل کرنے کے بعد جامعہ انہر میں اس کا مظاہرہ کر سکیں گے۔ جامعہ انہر کے متعلقہ درگاہوں میں ایک ڈراما پارٹی

دھول چاند وقف جدید سال ۱۹۶۳ء

مندرم ذیل احباب نے اپنا چندہ سالہاں کھجودیا ہے۔ جزاھم اللہ تعالیٰ حسن الخیر اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ تمام بہن بھائیوں کو دنیا اور آخرت کے خیرات سے لالا مال کرے آمین۔ (نام مال - وقف صریح)

۱۱۔	ابوبکر علی صاحب ریگھنی فی صلح گوات	۹۔	ذی نعیم سلطانہ بیگم صاحبہ دختر ذیل ملک سلطانہ صاحبہ
۱۱۔	چوہدری محمد احمد صاحب بکینہ	۶۔	ملک سلطانہ ماسی خان صاحبہ پسر
۱۱۔	منین احمد صاحب	۶۔	ڈاکٹر گوہر بی بی صاحبہ
۶۔	میرزا احمد صاحب دین سنگھ	۶۔	اترہ الخلیفہ صاحبہ اہلب
۸۔	ڈاکٹر فضل حق صاحب	۶۔	سید اللہ بخش صاحب
۸۔	چوہدری محمد حسین صاحب ڈکھا	۶۔	بگیر نواز خان
۶۔	نشی اللہ صاحب	۶۔	بالوڑا بخش صاحب
۶۔	چوہدری احمد رضا صاحب	۶۔	محمد من مہر والہ بیگم صاحبہ
۶۔	موبیدار عزیز الدین صاحب کولہ دیوان سنگھ	۶۔	سیرکا پور نزارہ
۶۔	چوہدری محمد حسین صاحب	۶۔	ملک غلام نبی صاحب بی بی محمدہ بی بی پور
۶۔	ذو اب خان صاحب	۶۔	انظر و ادر صاحب مرحوم
۶۔	کپتن ذوالاب علی صاحب	۶۔	دالہ مرحومہ
۱۲۔	میاں لال دین صاحب اہل و عیال	۶۔	ابیر صاحبہ ملک غلام نبی صاحب
۶۔	چوہدری غلام حیدر صاحب بھوار	۶۔	ماسٹر عبد السلام صاحب
۶۔	غلام حیدر صاحب بھوار	۶۔	دلہنوی بی بی صاحبہ دالہ نزارہ
۹۔	محمد رفیق بی بی صاحبہ	۱۲۔	غلام سرور خان صاحب بی بی صاحبہ کلاوٹ
۱۴۔	مولوی رفیق علی صاحب دھدیہ	۶۔	سعید احمد صاحب ناصر
۱۲۔	چوہدری غلام احمد صاحب	۱۴۔	مولوی محمد عرفان صاحب دلسر نزارہ
۶۔	محمد نواز صاحب	۶۔	عمر خطاب خاں صاحب
۳۵۔	ابیر خان صاحب ملک ڈیویم	۶۔	سید محمد شریف صاحب
۱۲۔	مظفر محمد سعید صاحب	۶۔	سید عبدالرحمن صاحب
۶۔	چوہدری منور احمد صاحب ملک ۲۶	۶۔	محمد عرفان صاحب
۶۔	دھن خاں صاحب جلال پور خاں	۶۔	ماسٹر نور محمد صاحب
۶۔	میرزا علی رفیق صاحب امیر مہاراجہ کلاوٹ	۶۔	سید محمد اقبال شاہ صاحب
۱۱۔	ابیر صاحبہ	۶۔	ابیر صاحبہ دیکن سیر محمد شریف صاحب
۶۔	خواجہ علی خان صاحب	۶۔	سید اعلیٰ خان صاحب ایبٹ آباد
۶۔	ابیر صاحبہ	۶۔	محمد نواز صاحب بی بی مرسوس
۶۔	ملک نادر خان صاحب		
۶۔	حیدر خان صاحب		
۱۱۔	کرنل سلطان محمد خان صاحب		
۱۱۔	کرنل فتح خاں کلاوٹ پور		
۱۱۔	محمد رفیق صاحب کرنل سلطان محمد خان صاحب		
۱۱۔	کونڈ خاں کلاوٹ		
۱۱۔	ذی نائشہ سلطانہ صاحبہ		
۱۱۔	ملک سلطان شریفہ صاحبہ		

(باقی)

اہل اسلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

کلاوٹ آنے پھر

مفت سے

عبداللہ الدین سکندر آبادی

ہمدرد نسواں اٹھرائی گویاں دو خانہ خدمت خلق رہبر ڈیڑھ سے طلبہ میں مکمل کورس ایس روپے

